

论洋节冲击下传统节日文化的弘扬

——以大学校园为例

饶巧颖 610101 四川成都 四川师范大学外国语学院
马 瑜 610101 四川成都 四川师范大学外国语学院
施 展 610101 四川成都 四川师范大学外国语学院
吕 尤 610101 四川成都 四川师范大学外国语学院
杨意斌 610101 四川成都 四川师范大学外国语学院

摘要：随着改革开放和经济全球化的不断推进，中国传统文化日益受到外来文化的影响和冲击。尤其在青年一代中，圣诞节、愚人节、情人节等西方节日正在冲淡中国的传统节日。面对人民群众日益增长的精神文化需求和世界范围内各种思想文化的互相激荡，我们应该充分运用民族传统节日，抵制腐败的消费观和价值观，真正领会本国文化的精髓。本文以大学校园为例，对在洋节冲击下中国传统节日如何传承和发扬光大进行了一定的研究。

关键词：传统节日；大学生；洋节；弘扬民族文化

一、中国大学生过节现状及分析

近年来，西方节日在中国年轻人，尤其是大学生中大行其道。但是在向

收稿日期：2009-05-20

基金项目：四川师范大学2008年学生科研创新基金一般学习型项目“洋节冲击下如何弘扬传统节日文化——以大学校园为例”研究成果。

作者简介：饶巧颖（1988-），女，四川富顺人，四川师范大学外国语学院2006级英语专业本科生。

马瑜（1988-），女，四川资中人，四川师范大学外国语学院2006级英语专业本科生。

施展（1989-），女，四川什邡人，四川师范大学外国语学院2007级法语专业本科生。

吕尤（1988-），女，四川宜宾人，四川师范大学外国语学院2007级法语专业本科生。

杨意斌（1988-），男，四川攀枝花人，四川师范大学外国语学院2007级英语专业本科生。

外国学习过圣诞节、情人节时，不能忘记自己的民族节日。传统的节日在人们特别是年青一代的心中渐渐淡化，是中国的优秀传统文化长期得不到重视的结果。由于受商业大潮的冲击，中国传统节日的商业味越来越浓，它本来的文化底蕴渐渐被年轻人所忽略。尽管春节至今仍然是中国人最重要的节日，但是“年味”却显而易见地越来越淡，不但过年的内容和形式发生了不小的变化，而且内心那种憧憬与期盼也无从捡拾了。比起春节，其他同样延续了几千年的中国传统节日就更显颓落了。虽然我们依然会在元宵节吃元宵，端午节包粽子，但是参与的热情却与日俱减。而另一个不争的事实是，一些舶来的“洋节”却越过越红火。

（一）大学生看中外节日

2008年9月，我们分组前往四川大学和西南交通大学，在校门口对进出的部分大学生做了问卷调查。同时，我们又将问卷调查表张贴在西南财经大学、电子科技大学的校内论坛上，在这两所大学学生中进行调查。此外，我们还在四川师范大学校园内设立了采访点，在来往大学生中征集签名、询问调查。

通过对成都市5所高校大学生的抽样问卷调查和采访记录，我们得出了大学生对节日文化的一些认识、看法。

问卷调查表

1. 您喜欢中国的传统节日吗？
 - A. 喜欢，遵循中国味道
 - B. 不喜欢，因为比不上西方节日的浪漫、时尚
 - C. 无所谓

2. 您都清楚我们中国所有的传统节日吗？
 - A. 全部都清楚
 - B. 有些比较重要的就知道
 - C. 知道有哪些节日，但是都是家人带着自己过，自己并不知道有何意义

3. 您怎么看中国的传统节日？
 - A. 传统节日应该很好地延续下来
 - B. 各种各样的“节”太多了，没什么特别意义
 - C. 某些传统节日对于现代社会比较多余

4. 传统节日对您意味着什么？

- A. 和家人团聚的最好时机
 B. 被长辈强制要求团聚的坏消息
 C. 回味、感悟中国传统文化的机会
 D. 无所谓，都是过日子
5. 您希望如何过传统节日？
 A. 按照传统习俗
 B. 创新，按自己喜欢的方式
 C. 无所谓
6. 您更喜欢过中国传统节日还是西方节日？
 A. 中国传统节日
 B. 西方节日
7. 您会不会担心中国传统节日逐渐淡化？
 A. 不会
 B. 很担心
 C. 有点儿担心
8. 您认为目前我国最需要弘扬的传统节日是_____

通过对5所高校的问卷调查进行分析，我们得到以下数据：

	A	B	C	D
1	35.9%	46.7%	17.4%	
2	8.2%	28.3%	63.5%	
3	52.1%	16.7%	31.2%	
4	30.2%	9.3%	20.5%	40%
5	19.8%	58.6%	21.6%	
6	50.5%	49.5%		
7	21.2%	15.3%	63.5%	
8	大家普遍认为应该弘扬的传统节日主要为春节、元宵节、中秋节和端午节			

对于许多大学生而言，传统节日等同于假期或与家人聚会的机会；和其他节假日没什么区别。他们不仅不太关心传统节日的历史渊源，反而以能讲出一些外国节日的来历和习俗而洋洋自得。对于国家将3个传统节日列入法定假期，他们认为，放假固然好，但对传统文化的发展并没有起到促进作用。以今年的情况为例，在端午节，并没有更多的人参加龙舟比赛；粽子销量也没有提高；至于自己在家里包粽子的，那就更少了。在清明节，他们虽

然有时间回家，但多半是待在家里看电视、上网或是和老朋友聚会，扫墓的人并未增多；更有学生认为，清明扫墓只是一种形式，没有实际意义，不愿参与。连自己家族的先辈都不愿祭奠，就可想而知烈士陵园的冷清了。中秋节更是成了校园里热衷商业的学生之间的月饼销售大战。月饼沦为一个赚钱的工具，而其美好深厚的蕴意却很少有人提起。

（二）洋节盛行的弊端

洋节盛行的弊端主要在于给民族文化带来了冲击。传统文化是国家的根本，如果我们国家丧失了自己的传统文化，那么我们的民族向心力将随之烟消云散。当然，由于历史的原因，我们文化传统中“俗”的内容较多，或者说，物质浅层次的东西较多，而精神深层次的东西却较少。比如，一提过节，我们首先想到的是就是吃、喝、玩、乐，而这些也并不是外国人特别是欧美人最感兴趣的东西。洋节的盛行给我们民族文化的安全带来了实实在在的威胁，如果若干年后的中国人只知道洋节而需要到美国唐人街去学习过春节、中秋节等中国传统节日，那将是民族的悲哀，也要贻笑世人了。

二、洋节盛行的原因

（一）洋节本身的一些优势

在庆祝形式上，我们的传统节日似乎缺少新意。从小在鞭炮声和礼花丛中长大，仿佛已经厌倦了没有新意的民族节日。过中秋、春节，就是许多人聚到一块儿，太注重身份、礼节和仪式，在某种程度上失去了吸引力；而洋节则带有一些浪漫的色彩，更能带给人轻松快乐的感觉。圣诞节不仅有丰盛的晚餐，还有漂亮的礼物、高大的圣诞树、慈祥可亲的圣诞老人、顽皮可爱的小天使。相比之下，在春节，城里的人往往会在家里看电视，或去亲戚家串个门，农村的人则忙着走亲戚、请客、拜年。总之，人们一般都是以血缘关系为纽带而聚在一起，并没有一种因文化根源相同而形成的民族融洽气氛，加上花费的金钱、时间、精力较多，以至于有很多人感叹，要是没有春节该多好。再看情人节与七夕节。中国人比较含蓄，很少直接表达自己的感情。现在的年轻人受西方文化的影响，不再像他们的前辈那样保守，而是趋于大胆直接；加上物质生活水平的提高，西方情人节用鲜花、巧克力等向喜

欢的人表达爱意的方式正好迎合了他们的需要，所以备受他们的青睐。^[1]而七夕节只是一个美好的传说，其悲剧性的结局又让很多年轻人心生忌讳，因此庆祝的人就十分少了。同样，万圣节的热闹与盂兰节的冷清也形成了强烈的反差。中国传统节日虽然不少，但缺少洋节中像“母亲节”“父亲节”“情人节”这样针对并适合某一特定群体情感的节日。于是敏感的青年人选择了异国情调的洋节作为传统节日的补充。

（二）商业炒作的原因

洋节在中国的火爆与商业的炒作是密不可分的。每当圣诞节、情人节、万圣节等洋节来临之际，商家的各种广告、宣传活动铺天盖地，与洋节有关的商品、服务比比皆是。其中，与洋节相关的商品多数精致可爱、新颖独特，很有吸引力。

（三）时代的发展

一些中国人潜意识里有民族自卑感，以为外国的东西比中国的好，于是把过洋节作为一种时髦来追捧。随着改革开放的进一步深入，国人越来越了解世界。了解了，对新事物就难免好奇；好奇了，就难免要去尝试。在国家扩大内需、拉动消费的背景下，在提高营业额的驱动下，一些利益集团趁机千方百计地营造氛围，鼓励或暗示，过洋节是一种高雅行为，从侧面刺激了过洋节的泛滥。

（四）传统节日文化挖掘不充分

我国不缺乏文化内涵丰富的传统节日，缺乏的是传统文化与时代交融的过节理念和过节方式。比如，元宵节不仅蕴涵着合家团圆的良好愿望，而且蕴涵着“月上柳梢头，人约黄昏后”^[2]的美好爱情。中秋、端午、重阳等节日都有着美好的历史传说，在年轻人中却很少有人知道，各方媒体也没有加强宣传。这就给原本内容丰富的传统节日罩上了呆板、单调的外衣，从而失去对年轻人的吸引力。

（五）民俗传播的规律

从民俗传播的角度来讲，民俗的传播如同水流一样，总是从水位较高的地方流到较低的地方，从文化氛围较浓的地区流向氛围空白的地区。现在，

西方国家的繁荣强大使其文化处于高水位地带，所以其文化流入中国属于自然趋势。而在唐代，中国是世界上最发达的国家，其繁荣强大吸引着周边国家的人以学习唐朝的文化为时髦，从而导致了唐朝所盛行的风俗也对外国产生过重大影响。^[3]

（六）教育媒体的推波助澜

西方节日对中国传统节日的冲击突出表现在青年尤其是青年学生的身上。在这方面，以青年人作为主要培养、宣传对象的教育和媒体无疑起了推波助澜的作用。从教育方面来看，主要表现为两点：一是英语教育在中国的大众化使得英语国家的文化教育在中国相当普及，一般的青年人对西方的主要节日都有所了解。二是传统文化教育的相对缺乏对受教育者无意中起了误导的作用。很多年轻人只知道国外的圣诞节、情人节，却不知道中国的七夕节、清明节。在媒体方面，许多报纸杂志往往大量登载有关西方节日的报道，而对中国的传统节日介绍却相对甚少。^[4]

三、大学校园里的传统节日文化弘扬

通过以上的调查分析，我们得出了以下可以在大学校园里实施的弘扬中国传统节日文化的一些途径。

（一）在学习工作中弘扬传统节日文化

1. 中国的教科书，特别是大学的教科书里对传统节日文化的介绍十分稀少，反而更多地介绍西洋节日，这是值得教育部门思考的地方。我们可以在大学语文课本中增加传统节日文化的内容，在英语课上介绍外国节日的时候设置与中国节日的对比环节。

2. 作为大学生，有与外国人打交道的机会时，如做翻译工作或参加国际交流活动的志愿者工作时，可适时介绍中国节日文化及附属产品。可在学习西方节日的同时，积极将其与中国传统节日做比较学习，东西合璧，优势互补，共同发展。

（二）在学生活动中弘扬传统节日文化

1. 学生会外联部在对外拉赞助时，将复兴传统节日的意图与商业机遇

适时结合。

2. 组织学生在校园内开展关于传统佳节的文艺活动。
3. 开展趣味民族文化知识竞赛，普及文化知识。
4. 发放弘扬传统节日文化的宣传单，制作宣传展板。
5. 清明节组织同学到烈士陵园扫墓，瞻仰先烈遗迹；走访名人故居，如杜甫草堂，武侯祠等；相约春游踏青，以效仿古人清明踏青的习俗。
6. 七夕节可举行赛歌会、赛诗会，歌唱民族民歌恋曲，朗诵中华名篇，增加同学们对传统文化的深入认识和情感依托。
7. 在中秋节和端午节，请学校食堂工作人员向同学们展示如何包粽子、做月饼，并请同学参与制作，还可开展创意月饼、粽子设计比赛，提高同学们对传统节日文化的积极性。

（三）在课余自觉发扬传统节日文化

1. 中秋节因离家远而不能回家的同学，可以以寝室为单位聚餐，或师生聚餐。
2. 重阳节到敬老院慰问演出，做义工，为孤寡老人送去节日的温暖，弘扬传统文化精神。
3. 春节吃饺子，元宵节吃汤圆，端午节吃粽子、咸鸭蛋，中秋节品月饼，在饮食文化中品味民族文化。
4. 在端午节的时候拜祭屈原，参加划龙舟比赛等。
5. 元宵节和朋友一起自制纸灯、许愿船等。

（四）对外国节日文化保护措施的借鉴

韩国的雪日和中国的春节在时间上相近，在内容形式上相似，而且与中国邻近，历史文化也有渊源，因此很有借鉴的价值。雪日的习俗有：家礼（先供祖先）、穿岁装^[5]、说吉祥话^[6]、请安^[7]、画年画^[8]、挂福筑篱^[9]、赶夜光鬼^[10]、听音^[11]、岁拜^[12]、掷栖、四物游戏、跳板、烧头发等，种类繁多。他们传承节日的措施有：

1. 在教科书中加入岁时风俗及民俗的内容，包括实际示范的内容。不同地区的学校在不同年级之间开展风俗演讲大会、民俗竞技大会等等，各学校分年级分区域举行校际间的拔河、踢毽子、放风筝、荡秋千、掷栖、四物游戏等各种传统运动的比赛，既提高了学生们对传统岁时风俗的兴趣和了

解，也达到了锻炼身体的目的。^[13]

2. 高校会有一年一次的“生活馆教育”课。老师课堂上讲怎么穿韩服、岁拜的礼仪，还有一些民俗饮食的制作方法等^[14]。

3. 1970 年开放的韩国民俗村不仅是向外国人介绍韩国文化的一个窗口，也是韩国人学习传统文化的一个平台。根据不同的风俗，民俗村、爱宝乐园、民俗村庄、首尔大公园等处会举行各种形式的活动，韩国文化保护财团、民俗村、百货商店等等也会准备各种观光商品。^[15]

我们也可以在高校开展风俗演讲大会、民俗竞技大会，开设类似韩国“生活馆教育”那样的课程，讲授中国传统文化知识，教唐装、汉服的穿法，岁拜的礼仪，教剪纸、写春联、踢毽子等。这会给现在的年轻人提供体验自己民族文化的一个好机会，也可以在校园里模拟建造小型的民族节日文化村，让学生扮演民族节日的使者，在学习民族文化知识的同时，培养民族主人翁意识和民族责任感、自豪感。

澳大利亚对传统和本国文化的保护是相当尽力的。比如墨尔本赛马节，澳大利亚仅有 200 年刚出头的历史，但墨尔本赛马节却有近 150 年的传统了。坎坎坷坷，风风雨雨，比赛至今却没有中断过一次，哪怕在世界经济大萧条和第二次世界大战期间。这就是墨尔本赛马节的骄傲，也就是为什么墨尔本赛马节享有盛誉的原因。^[16]

为什么澳大利亚这样一个年轻的国度会如此注重传统，而在中国几千年的文化却丢得如此快，这是一个态度问题。^[17] 澳大利亚是一个年轻的国度，其文化底蕴完全不能与中国相比，但或许物以稀为贵，他们懂得传统文化的可贵和其在一个国家的现代化建设和文明化进程中的重要作用，并十分珍惜和热爱。而中国似乎是倚仗着自己文化的博大精深和名目繁多的民族节日，好像觉得丢失一两个也不足为奇。但是在全球化时代，在外国文化侵入下，对之不重视、漠然的结果便是民族文化的一点点的流失，最后就是民族精神的逐渐丧失。我们应该珍惜本国的传统文化资源，给予传统更多的关注。

4. 圣诞节有着自己丰富多彩且显著的特点，并有迎合各年龄段，各社会阶层人群口味的副产品。以圣诞节为例，有圣诞树、圣诞晚会、圣诞大餐、圣诞老人、圣诞帽、圣诞袜、圣诞颂歌、圣诞铃铛、圣诞卡片等。我们的文化完全有能力创造出更具吸引力的文化符号和商业产品。就人物形象而言，如端午节的屈原、七夕节的牛郎和织女、中秋节的嫦娥和玉兔，能不能在节庆时像圣诞老人一样出现在公共场所甚至校园呢？就物品而言，如春节

的对联、红辣椒能不能光明正大地挂在大学生的寝室门上，和圣诞节的圣诞老人或者雪橇的挂图一样时尚，而不被认为土气呢？这一方面需要一部分学生带头引领这种新时尚，另一方面可以从学校或者学生会以及社团组织的角度进行号召或组织相关的“寝室传统节日文化设计比赛”等。就食物而言，学校食堂可以在元宵节和端午节推出元宵和粽子套餐，不同的馅儿寓意不同，内容可以是梦想、友情、奋斗、成功等大学生热衷的话题或诚信、和谐、环保等时代主题。

近年来也有教师认为，圣诞节还可作为学校联谊、管理学生的契机。我们认为，既然洋节能提供国民娱乐的平台，我们的传统节日为什么不能呢？我们同样可以有创意地生产出迎合同学心意的商品或服务。在学校联谊、管理学生方面，同样可以以传统佳节作为平台和纽带来开展活动。只要我们主动出击，敢于尝新，就一定能将我们民族的节日在市场上打开局面。

在西方的情人节，人们会在2月14日给自己爱的人送上巧克力、漂亮的贺卡、糖果或是鲜花。礼物的接受者可以是情人、朋友或者亲人。这种方式给人们提供了一个表达感情的机会，受到年轻人的青睐。中国的七夕节有类似的含义，但缺少传递感情的途径。既然年轻人喜欢实在的情感载体，我们可以尝试把西方的情人节送巧克力的习俗变成送元宵或饺子，打上漂亮的包装吸引年轻人。

我们应该看到，随着社会的进步和发展，不管是西方的还是中国的节日，都已经融入大学生的生活中，成为大学生生活的一部分。国家从今年开始将清明节、端午节和中秋节这3个传统节日列入了法定假期，其目的就是为了在西方节日日益深入人心的当下，重新唤起全社会对中国传统节日的关注。这对于在大学校园复兴传统节日具有很大的促进作用。大学生应抱着积极乐观的态度，以主人翁的姿态自觉弘扬传统节日文化，把根留住；同时也要注意在传统节日文化中去粗取精，对于一些封建迷信或者不适应时代的内容，则要注意予以摒弃。只有这样，才能使中国传统节日文化健康地得以传承乃至发扬光大。

注释：

- [1] 金升霞，《略谈西方节日对中国传统节日的冲击》，《长江大学学报》（社会科学版）2005年第6期，第84页。
- [2] 欧阳修，《生查子》，唐圭璋编，《全宋词》（第一册），北京：中华书局，1965，第·534·

124 页。

- [3] 叶涛、吴存浩,《民俗学导论》,济南:山东教育出版社,2002,第194—195页。
- [4] 金升霞,《略谈西方节日对中国传统节日的冲击》,《长江大学学报》(社会科学版)2005年第6期,第83页。
- [5] 穿岁装:正月初一的早上,不论男女老少都要早早起来,洗漱以后换上新衣,这叫做穿岁装。
- [6] 德谈(说吉祥话):德谈是指春节这天对见到的亲戚朋友要相互问候,根据对方的身份或者长幼的差异说一些不同的祝福的话语。
- [7] 问安蝉(请安):春节这天,女子是不出去拜年的,中上层贵族家的夫人们自己是不出去的,而是派穿着整齐的年轻女子代替自己去亲戚或者有关系的人家去请安。这种带有阶层性质的拜年叫做问安蝉。
- [8] 岁画(画年画):朝鲜时代末期的风俗是每逢春节图画署(掌管绘画的机关)就把寿星仙女和指日神将的年画呈献给皇上,或者作为礼物相互赠送,这种风俗就叫做“岁画”。
- [9] 挂福筑篱:初一早上和腊月除夕之夜和凌晨,采用竹条编成的福筑篱挂起来,这种习俗叫挂福筑篱。
- [10] 赶夜光鬼:传说初一的晚上会有夜光鬼光临,夜光鬼会找人们的鞋子来穿,如果合适就会把鞋子穿走,丢了鞋子的人这一年就会走霉运。因此这一天无论大人小孩都把鞋子放在屋里。
- [11] 听音:新年的第一个清晨走出家门,不论方向如何,听到人的声音或者动物的叫声都会用来判断新的一年吉凶,这就是所说的听徵(听音)。听到喜鹊的声音预示着来年的丰产,听到麻雀或者乌鸦的声音预示着凶年或者有不幸的事情发生,全年都要小心。如果听到远处有人的声音传来,预示着平年。
- [12] 岁拜:向父母长辈磕头行礼,家族里的晚辈向长辈行礼。
- [13] [韩]林宣佑,《韩国传统雪日(春节)传承的措施》,《重庆文理学院学报》(社会科学版)2007年第4期,第11页。
- [14] [韩]林宣佑,《韩国传统雪日(春节)传承的措施》,《重庆文理学院学报》(社会科学版)2007年第4期,第11页。
- [15] [韩]林宣佑,《韩国传统雪日(春节)传承的措施》,《重庆文理学院学报》(社会科学版)2007年第4期,第12页。
- [16] 韩燕,《狂欢的背后——澳大利亚节庆文化发展原因初探》,《文化艺术研究》2007年2月号上旬刊,第87页。
- [17] 韩燕,《狂欢的背后——澳大利亚节庆文化发展原因初探》,《文化艺术研究》2007年2月号上旬刊,第87页。